

公益性讲座“匠心学堂”九月开班

■记者 沈莹

本报讯 由上海市总工会和上海开放大学联合举办的公益性讲座——“匠心学堂”，将于9月7日再次开班，本次将公开招募1000名学员。

为加快新质生产力的发展，培养更多大国工匠和高技能人才，今年的“匠心学堂”将汇聚更多大国工匠、院士专家和行业精英，包括中国科学院院士褚君浩、中国工程院院士吴志强，改革先锋、全国著名劳模包起帆、许振超，大国工匠高凤林，以及杨善洲精神传承人等。

此外，今年的“匠心学堂”还在课程内容和预约系统方面进行了全面升级，15次课程内容涵盖人工智能、卫星通信、航天技术、量子计算等现代科技领域，上课安排在每周六进行，以有效缓解学员的工学矛盾。

“为保证到课率，本期‘匠心学堂’

采用全新课程预约系统，面向全社会公开招募1000名学员，每周定期开放500个学习名额。”开放大学相关负责人表示，学员们可根据自身实际情况，自主选择学习课程。

由于每周课程名额有限，未能完成当期“匠心学堂”结业要求课时数的学员，学籍将保留三期，在后续两期内可继续学习，课时数持续累积。完成规定学习任务的学员，将获得上海工匠学院结业证书和上海市终身教育学分银行学习成果证明，学员可凭此证书，在上海开放大学进行学历教育学分转换，为其学术及职业生涯的进一步发展奠定坚实基础。

据悉，“匠心学堂”免费公益讲座自2021年开办以来，已连办四期，吸引了来自各行各业的职工积极报名，报名学员年龄跨度从18岁至68岁，来自制造业、互联网、教育、文化、建筑、生物医药等各行业，掀起“跨界”

学习热潮。

与大师面对面交流，近距离感受大师的风采和精神。学员们表示，在学习之余，还结交了一群志同道合的朋友，为传承和弘扬匠心精神贡献自己的力量，为自己的职业发展注入了新的动力。前几期讲座中，当听完宝武集团技能专家王军老师的课后，一位学员感慨地说：“在您这里，我看到了中国产业工人未来该有的样子。正如您所言，要勤奋，更要学习，要智慧性地、努力地干！守正创新，追求卓越，这样个人和国家才有未来。”在听完杨善洲老书记的事迹后，一位学员拥抱了老书记的女儿，表达了深深的感动：“杨爷爷种树为我们创造了一片美好的环境，您今天来这里授课，是在我们心里埋下了一颗颗种子，让我们的心灵得到了洗涤和升华。不仅自然环境需要净化，我们的心灵也需要净化。”



外国网络达人打卡杨浦滨江

■记者 陈涛 王寅冬文/摄

本报讯 7月23日，来自巴基斯坦、印度、突尼斯、卢旺达、马来西亚、乌兹别克斯坦、所罗门、纳米比亚、巴西等9国的10位网络达人，来到杨浦滨江，赏江畔美景，感受城市发展的人文脉络。

此次来到杨浦滨江的国际网络达人有的是传统媒体人，有的是全职自媒体人，也有自由艺术家和学生。来到杨浦滨江，令大家震撼的是珍贵的工业遗存的保留，以及“工业风”的时尚装饰。

一百多年前，杨浦滨江成为中国近代工业文明的发祥地之一，成就了中国民族工业史上的多项“第一”，这里的百年工业遗存和历史风貌建筑，被联合国教科文组织称为“世界仅存的最大滨江工业博览带”。

如今，曾经为上海电力事业做出巨大贡献的杨树浦发电厂，成为市民共享的杨树浦电厂遗迹公园；百年电

厂干灰储存罐改造而来的灰色艺术空间，成为时尚活动的“秀场”；灰仓顶部加装的光伏板，产生绿色能源，“照亮”周边的咖啡馆，成为名副其实的滨江“绿肺”……网络达人们拿起手机相机，记录下壮观美景与细节设计。

“上海是中国城市发展的典范，想了解中国就必须亲自来一趟中国。”“中国的城市建设太厉害了，希望分享中国的发展成果！”“不虚此行！”……由上海烟草厂仓库改造而来的绿之丘，是如今杨浦滨江的网红打卡地，站在绿之丘的露天连廊上远眺，这一“城中花园”的蝶变故事与设计魅力，让参访的达人们沉浸其中。

随着我国过境免签政策适用范围越来越大，外国游客“说来就来”成为现实，彰显中国坚持高水平对外开放的信心与底气。今年是人民城市理念提出五周年，作为人民城市理念首提地的杨浦，这里蓬勃发展，青春涌动。

为企业出海澳洲提供平台

■记者 毛信慧 实习记者 曾一埔

本报讯 2024澳中博览会将于9月19日至21日在澳大利亚墨尔本会展中心举办。7月23日，2024澳中博览会上海推介会在长阳创谷举办，为展会预热并向企业分享出海经验。活动吸引了来自长三角及全国各地的百余家企业代表参与。

当下，“走出去”不仅是响应国家

“一带一路”倡议的重要行动，也是企业持续提升竞争力、拓展国际市场的选择。今年的博览会主题为“高科技和新能源赋能人类美好生活”，强调在高科技、人工智能、绿色能源和新能源汽车等新兴产业领域的巨大市场需求，这为新质生产力驱动下的中国企业出海澳洲提供了机遇。

活动全面宣介了2024澳中博览会，并围绕中国企业出海澳洲开展多

个主题分享，内容包括介绍澳洲的经济现状、发展前景与挑战，分享成功出海澳洲的产品与本土化经验等，共同探讨国际化发展路径。

今年恰逢中澳建立全面战略伙伴关系10周年，中澳双方释放出寻求合作的积极信号。本次推介会致力于为中国企业“走出去”、深入澳洲市场提供信息导航，积极助力中澳双方合作向更深层次、更广领域发展。

流浪猫钻车损坏零件找谁赔

■记者 陈涛

本报讯 日前，家住长海路街道某小区的张先生，发现自己停在车位上的车辆怎么也启动不了。下车查看时，张先生听到车头传来猫叫，打开引擎盖，发现一只小猫卡在了缝隙处，导致一处零件损坏。张先生将车送到4S店修理，共计花费480元。

对于流浪猫钻进车头这样的“意外”，张先生投保的车损险无法赔付。张先生找到小区物业公司，对方拒绝赔偿其损失。最终，张先生选择了报警求助。

属地长海路派出所民警接到报警求助后，立即联系长海路街道调解

委员会，开启“三所联动”模式。

调解员与张先生所在小区物业经理进行沟通，物业经理表示，对于活动范围较大且灵活隐蔽的流浪猫来说，他们并没有强制处理的职权。经查询物业管理相关法律法规，调解员确认物业公司已尽到相应职责且无过失，没有赔偿责任。

在律师的建议下，调解员决定查一查小猫是如何进到张先生车辆的引擎盖下的。通过调取小区监控录像发现，当天下午，居民李某将猫粮撒在了张先生的车边，流浪猫吃完猫粮后，就钻入车底。随后李某离开。

看完监控视频，调解员和民警联系到了李某。李某认可自己喂养流浪猫

的事实。调解员解释，李某对流浪猫的长期固定投喂，使流浪猫盘踞在小区，对小区环境和居民人身财产安全造成不安定因素；李某虽然不是流浪猫的饲养人，但在长期、固定的投喂过程中，李某与流浪猫形成了事实饲养关系，因此李某对流浪猫具有管理职责，故而对流浪猫造成的他人损害需要承担侵权责任。听完调解员的分析，李某同意签订调解协议书，赔偿张先生480元车辆维修清洗费用。

调解员提醒：建议爱猫人士对小区流浪猫供给适度，以免流浪猫滞留给社区管理和居民生活带来不便。如想领养或者安置小动物，要确保在不影响他人的情况下。

进一步加强军政军民团结 深化双拥共建

(上接第1版)在杨浦各项事业建设中谱写出双拥华章。下一步，杨浦区将持续完善军地协作机制，加强军地军民团结，广泛发挥双方优势，紧紧围绕中心、更好服务大局，共同为实现强国强军目标和杨浦高质量

发展作出新的更大贡献。

邵荀走访慰问海军特色医学中心、32505部队，了解驻区部队详细情况，向驻地官兵致以节日问候。邵荀表示，驻区部队为杨浦稳定发展、经济社会建设作出了巨大贡献，杨浦将进一步深化军地交流，

以更大热情、更实举措、更暖服务，进一步解决好军人军属各项问题，继续大力支持国防和军队建设，紧紧围绕当前的形势任务、发展要求，改革实际，不断凝聚坚如磐石的军地力量。

■记者 宋玥 封辰霏 成佳佳 汤顺佳

对照深化改革的具体要求，找准突破口和着力点

(上接第1版)提升两区群众幸福的感受度。在城区治理、民生服务等领域进一步深化合作对接，共同提升城区功能形象和民生服务能级，共同探索基层治理经验，努力让两区人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。加强交流互通，增强两区各领域合作的紧密度。进一步加强组织领导 and 交流互通，完善常态化联系机制，深化党建联建机制，搭建更多合作平台，共同打造两区联动的标杆典范。

李谦表示，近年来，杨浦区深入实施创新驱动发展战略，走出了一条从“工业杨浦”到“知识杨浦”再到“创新杨浦”的转型升级之路，成为上海创新发展和人才集聚的高地。当前正值学习贯彻党的二十届三中全会精神的重要时刻，虹口党政代表团来杨浦考察交流，实地感受到杨浦蒸蒸日上的发展势头和朝气蓬勃的创新活力，收获颇丰。希望双方以“联”的方法、“融”的导向、“实”的干劲，打造两区合作新样板。紧扣进一步全面深化改革、推动中国式现代化，

围绕习近平总书记对上海的新定位、新论断、新要求、新任务，在理论学习、成果转化等方面互学互鉴。加强发展互促，在创新发展上实现新突破。深化战略合作，促进优势互补和错位发展，共同把创新发展这篇文章做大做强，为上海加快“五个中心”建设作出更大贡献。加强区域共建、强强联动，推进人民城市建设迈向新台阶。在产业协同、科技创新等领域加强资源的互联互通，各扬其长，实现“城市让生活更美好”。

会上，周海鹰、吕鸣分别作区情介绍。 ■记者 陈露



自然之美与摩梭文化共舞

宁蒗彝族自治县农文旅暨投资招商宣传推介会来到杨浦

■记者 陈涛 王修远 实习记者 蒙铭秋文/摄

本报讯 坐过独木舟吗？听过彝族歌谣吗？宁蒗彝族自治县农文旅暨投资招商宣传推介会日前来到杨浦，通过民俗文化推介、民族歌舞展示，带领市民感受宁蒗的独特魅力。

宁蒗彝族自治县位于云南省丽江市，居住着包括彝族、汉族、纳西族在内的11个民族，民族文化底蕴深厚，民族服饰极具地域风采。对于不少游客来说，体验少数民族服饰是旅游的必备打卡项目之一。推介会上，来自宁蒗多个少数民族的民族服饰进行了现场展示。

每年农历6月24日的火把节是宁蒗彝族人民最重要的传统节日之一，也是吸引游客的最重要的特色活

动。火把节被称为“东方的狂欢节”，每逢节日，当地人点燃火把，举行赛马、歌舞等表演比赛，是代表光明、团结与希望的节日。近年来，宁蒗彝族自治县策划了系列火把节活动，火把杯篮球比赛、青年歌手大赛、民族团结舞大赛、赛马比赛和火把游行等，快乐竞技的同时，亦可感受传统习俗魅力。

泸沽湖位于四川省盐源县与云南省宁蒗县交界处，湖泊面积50.1平方公里，从地图上看，就像一颗镶嵌在川滇山川上的蓝色明珠。泸沽湖也因走婚习俗和母系文化闻名，泸沽湖旅游开发公司工作人员李占盛告诉记者，到泸沽湖旅游，一定要坐一坐泸沽湖上的猪槽船，体验摩梭人神圣而温馨的走婚习俗，感受摩梭人“男不娶女不嫁”的母系大家庭文化，享自然的纯净与心灵的洗礼。